雨中护考满是爱

武汉全城警察、水务、城管都行动起来了

6月21日,武汉中考第二天被狂风暴雨笼罩。当雨点如 鼓点般猛烈而来,全城警察、城管、水务、地铁、供电等部门工 作人员全力以赴,护航考生及家长。

紧急排险保畅通 争分夺秒打响"风雨战役"

清晨6时30分,硚口交通大队巡逻民警发现武汉市第 六十三中学考点旁,一棵大树因连日暴雨倾斜,粗壮树干死 死压在电车线上,树冠如巨伞般遮蔽半幅路面。"必须在送 考高峰前清障!"大队政委徐界平立即带领6名汉警快骑队 员抵达,锥形筒刚摆出警戒区,雨水已顺着帽檐灌进他们的

园林工人锯树时,民警余小松带头搬运残枝,手掌被粗 糙的树皮磨出红印仍不停歇,终于在7时50分将考生的必 经之路打通。此时,他们的警靴里已能倒出半捧雨水。

与此同时,其他城区交警同步开启"暴雨预案":江夏快 骑队员在武汉市江夏实验高级中学考点外组成"摩托护航 队",8时20分准时将送考大巴护送至校门正前方;武汉经开 区交警张宇站在江大停车场入口,用手势引导送考车辆沿黄 色标线"即停即走",裤腿被车轮溅起的水花打湿。

温情守护暖人心 17年坚守"伞下的温度"

在武汉市第二职业教育中心考点,武昌交警刘五桥第 17年重复着相同的动作:左手攥紧伞柄为考生遮挡车门,右 手食指轻护车顶边缘。当载着考生的车辆停稳,他总会半 蹲下身让伞面完全覆盖车门,沙哑的"慢点起身"落进考生

从21日清晨6时40分到8时30分,他在大雨中往返奔走 30余次,警服内层已浸湿,却笑着对考生说:"叔叔的雨衣比 你们的更防水。"

蔡甸区交管大队辅警金飞在汉阳一中考点的站位总偏 向车门一侧,暴雨中,他高举雨伞的手臂始终保持固定角度 伞沿精准覆盖考生头顶,自己半边肩膀完全暴露在雨 中。8时20分,当一名拄拐考生下车时,他迅速蹲身调整拐杖 防滑垫,左手扶稳考生腋下,右手将伞柄向对方倾斜:"你慢 慢走,伞够大。"

雨水在他的胶鞋里晃荡,他却寸步不离地护着考生走完 50米湿滑路面。"东西都带齐了吧?别担心,开考前的每一秒 我们都算好了。"暖心叮嘱,让考生握紧拐杖的手松缓下来, 而他警服后背的水渍已晕染成深浅不一的藏蓝色块。

紧急之中伸援手 执勤车送考生进考点

6月21日上午,大雨滂沱,青山区一位妈妈送儿子赴考, 却被网约车误送至其他考点。焦急之际,执勤护考的城管队 员伸出援手,驾驶电动执勤车,在开考前将考生安全送达正 确考场

当日上午8时10分,武汉市任家路中学(南校区)考点门 前,钢花村街道综合执法协管员熊静看到一对神色焦虑的母 子。她上前询问,得知这对母子本应前往钢城八中考点参加 中考,却因为网约车司机误解目的地,被送到了任家路中学 (南校区)。此时雨势不减,路面拥堵,打车困难,距离考生人 场截止时间所剩无几。

情况紧急,熊静当即表示可用城管电动执勤车护送,母 子俩迅速登车。司机张师傅立即启动车辆,载着他们向钢城 八中驶去。车辆抵达钢城八中门口,考生得以在最后时限前

(长江日报记者陶常宁 通讯员焦萱 杜泽文 邵琦 罗 潇 沈小伟 万信立 舒香茹 黄一燕 王郁蒙 黄红波 梁欣 然 笪菲娅)



武汉交警在道路上引导考生安全进考点



武汉二中广雅中学附近发现一处小范围的积水,江岸区水务 人员立即启动应急强排。



在江夏一中考点,国网武汉供电公司"电知音"共产党员服

全市水务人员不间断做好易积水点巡查处置

长江日报讯(记者金文兵 通讯员张轶孟 刘静怡 实习生 石雯露)6月21日,长江日报记者从武汉市水务局获悉,截至当 日18时,全市主次干道和94个中考考点周边无积水,运行正常。

6月20日7时至21日7时,武汉出现暴雨到大暴雨,黄陂 局部出现特大暴雨。最大累计雨量265.2毫米,出现在黄陂区 木兰天池站;最大小时雨强31.4毫米,出现在黄陂区姚家集站 (20日15—16时)。

武汉市、区水务部门密切关注天气变化,严格落实24小 时领导带班和值班制度,全市水务部门一线人员不间断做好重 要路段易积水点及考点周边巡查和应急处置。截至21日18时,

全市累计出动应急值守、巡查人员2200余人次,各类巡查车辆、抽排 设备720余台次,中心城区主要泵站抽排水量1500余万立方米。

20日7时至21日7时,新城区26处大中型泵站共计运行 660台时、排水2376万立方米;本轮降雨期间,新城区26处大中 型排涝泵站共计运行1049台时、排水3776万立方米。

强降雨使得武汉河湖水位持续上涨。长江汉口位水位、汉 江新沟位水位均处于上涨状态,目前均在设防水位以下,河道堤 防情况正常,新洲、黄陂16个山洪沟流域正常,未发生山洪灾害

市、区水务部门将持续关注雨情,强化指挥调度和值班值守。

暴雨带横跨多省绵延数千里

气象专家详解:武汉这场雨还要下多久?

■长江日报记者刘海锋

6月21日,武汉入梅以来的首轮强降雨仍在延续,为中 考出行带来不利影响。与此同时,一条纵贯湖北全境,横跨 云南、广西、贵州、湖南、湖北、安徽、江苏等多个省份,绵延数 千里的暴雨带,持续给沿线省份带去强降雨。这条暴雨带是 如何形成的? 本轮强降雨有哪些特点? 武汉这轮强降雨何 时结束?针对相关问题,气象部门作出了解答。

横跨干里的暴雨带如何形成?

截至6月21日,本轮强降雨带如千里长龙,自西南向东 横贯整片南方大陆,暴雨仍在持续。中央气象台6月21日10 时继续发布暴雨橙色预警:6月21日14时至22日14时,江苏 南部、安徽中南部、江西北部、湖北东部、湖南西部、贵州东南 部、广西西部和北部、云南中部和南部等地的部分地区有暴 雨到大暴雨,其中,湖北东部、安徽西南部等地局部地区有特 大暴雨(250-270毫米)。上述部分地区伴有短时强降水(最 大小时降雨量20-50毫米,局地可超过70毫米),局地有雷 暴大风等强对流天气。

中央气象台分析称,这场强降雨的"幕后推手"是来自孟

加拉湾和西太平洋的充沛水汽,它们在我国南海汇聚后一路向 北输送至内陆地区。在这股南方暖湿气流北上期间,北方的高 空有一个庞大的气旋性冷涡,它引导着底层的冷空气向南移动, 与南方暖湿气流在中东部地区交汇,最终形成了一条横跨千里

本轮强降雨范围广极端性强

入梅以来,湖北省强降雨主要集中在武汉、恩施、宜昌、襄 阳、十堰和随州北部荆门东部等地。湖北省气象台正研级高级 工程师钟敏分析认为,此轮强降雨有以下四个特点:一是暴雨范 围广,全省均有降雨发生,其中鄂西南和中东部将普降暴雨到大 暴雨;二是持续时间长,本轮降雨在18日从恩施地区开始发展, 18日夜间至21日为最强时段,雨带将自西向东缓慢移动,持续时 间长;三是累计雨量大,致灾风险高。鄂西南及中东部大部分地 区80-180毫米,局地300-400毫米,单点可达400毫米以上,具 有一定极端性;四是伴有明显强对流天气,由于前期气温高,大 气不稳定能量足,加之水汽持续输送,降雨开始阶段伴有明显的 短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

中央气象台首席预报员孙军也表示,本轮降雨累计雨量大、 强降雨范围广、部分地区极端性强。从强降雨范围来看,从沿淮 地区一直延伸到贵州、云南东部一带地区,都出现了大范围的 暴雨、大暴雨,局地特大暴雨,强降雨覆盖范围广;目前来看,贵 州、湖北、湖南、河南、安徽等地已有8个国家气象站的日降水 量突破了6月极值,有两个站突破历史极值,具有极端性。

武汉本轮降雨何时休?

自18日傍晚降水开始以来,截至21日9时,武汉全市面雨 量129.1毫米。

人梅首场强降雨与中考时间重叠,我市气象部门创新推出 3小时预报简讯,从20日8时起,至今已发布10期,为中考应急 保障提供气象数据支撑。

武汉市气象台预计,22日降水减弱,全市小到中雨、南部

根据中央气象台预报,23日至24日,降雨强度和范围都将 明显缩减,江南、华南大部告别强降雨,不过之后,随着副热 带高压再次增强,中东部地区雨带又将继续北抬,强降雨范 围再度扩张。25日至28日,西南地区、江南西部和北部、江 汉、江淮及华南南部等地还将有一次明显降水过程,大部地 区有中到大雨,局地有暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强 对流天气。

待在宿舍里,但看到武汉动物园 "聆听非洲草原的心跳"活动征集 参与者,我被非洲动物专家陈见星 吸引了,我很好奇,他会带来怎样 的故事,我又会看到怎样的非洲草

6月21日上午,我约着几位同 样对非洲草原感兴趣的同学,一同 前往武汉动物园,聆听陈见星"云 逛非洲草原"讲座。陈见星是土生 土长的武汉人,从华中科技大学毕 业后深耕非洲生态研究十余年。 我作为一名从外地来到武汉求学 的大学生,看到陈见星坚持选择自 己的热爱,心中的敬佩之情油然

从陈见星的讲述中,我得知, 原本以为非洲热到能煎鸡蛋,但结 果好像并不是。正是东非大裂谷 的地质运动,将坦桑尼亚抬升至 1500米的高处,导致它全年最高温 才28℃。塞伦盖蒂国家公园非常 辽阔,面积比海南还大一圈。150 万只角马仿佛是草原上的生态守 护者,啃草时给羚羊留下嫩苗,踩 树枝防止草原变森林,它们拉的粪 便还能养活好多种小虫子,真是全 能的存在!

互动环节更是知识的盛宴 陈见星说,猎豹脸上的黑纹是"天 然墨镜",能吸收60%的强光,让它 们看清5公里外角马群的动静;说 到雄狮的鬃毛,陈见星将其比作公 鸡打架前炸毛:不是耍帅,而是让 自己看起来更壮,吓退对手,减少 受伤。那怎么分辨花豹和猎豹呢? 他给了个小提

示:花豹的斑点宛如空心的梅花,而猎豹的斑点则像 是实心的黑芝麻! 陈见星展示的乌干达动物园更让我心动不已: 黑猩猩用树枝捞水潭里的果子,犀牛在三个足球场

大的草地上打滚,每个动物的名牌上都写着各自的

故事,让人心里暖暖的。 陈见星分享了奥地利动物学家康拉德·洛伦茨 的一句话:"把自己看作自然的一部分,才能领略自然 的美好。"我想,来逛武汉动物园,看到的不仅是园内 的动物,更是城市为构建人与自然和谐相处所做的努

力,我们与万千生灵共住同一个家园,共生共荣

—大武汉客户端网友@廖芊



武汉动物园"聆听非洲草原的心跳"活动吸引众 多年轻参与者。

美图 沙湖天空



——大武汉客户端网友@卓卓

玉米花开夏至日 美文

夏日炎炎夏至长,垄野玉米吐芬芳。 青苞含羞露出穗,黄袍加身青衣垂。 顶戴花翎玉轩昂,风姿绰约斜影曼。

蛇年丰景穗岁安, 苞米满仓万里香。 ——大武汉客户端网友@清风竹影

(整理:范善菁)

讲文明 树新风 长江日报公益广告

